

Gemeinderatskanzlei Hochstrasse 1, 8330 Pfäffikon Telefon 044 952 51 80 gemeinderatskanzlei@pfaeffikon.ch www.pfaeffikon.ch

Protokollauszug Gemeinderat vom 11. Juni 2024

2024/76. Pfäffiker Messe und Lehrlingswettbewerb 2024 Bewilligung zur Nutzung der Sporthalle Mettlen H und Turnhalle Mettlen G G

1. Ausgangslage

Die Pfäffiker Mäss sowie der Lehrlingswettbewerb fanden im Jahre 2018 erstmals auf dem Areal der Schulanlage Mettlen statt. Der Präsident des Vereins Pfäffiker Mäss, Stefan Krebs, möchte wiederum auf das bewährte Konzept zurückgreifen und hat mit Schreiben vom 7. Februar 2024 ein Gesuch für eine erneute Durchführung im Jahr 2024 bei der Liegenschaftenverwaltung eingereicht.

2. Standort Pfäffiker Mäss und Lehrlingswettbewerb

Die Pfäffiker Mäss soll vom Freitag, 8. November, bis Sonntag, 10. November 2024, in der Sporthalle Mettlen H und der Lehrlingswettbewerb vom Mittwoch, 6. November, bis Sonntag, 10. November 2024, in der Turnhalle Mettlen G stattfinden.

Aufgrund den nötigen Auf- und Rückbauarbeiten dehnt sich die Dauer der Belegung auf die Zeitspanne vom Freitagnachmittag, 1. November, bis Montag, 11. November 2024, aus. Der grosse Parkplatz bei der Sporthalle Mettlen H wird bis Dienstag, 12. November 2024, benötigt.

Der Sportunterricht der Schule muss während dieser Zeit anderweitig stattfinden. Die Schule versucht zusätzlich, die Weiterbildungstage des Lehrpersonals auf diesen Zeitraum festzulegen, um die Beeinträchtigung des Schulbetriebes so gering wie möglich zu halten. Während des Schulbetriebs wird die Zu- und Wegfahrt für den Schulbus sichergestellt. Das Lehrpersonal kann während der Gewerbemesse den Parkplatz des nahegelegenen Strandbads Baumen gebührenfrei benutzen.

Um einen möglichst reibungslosen Ablauf zu gewährleisten, stehen dem Veranstalter die Schulleitung Primarschule Mettlen sowie die Liegenschaftenverwaltung für Abklärungen und Fragen zur Verfügung.

3. Gebühren

Für die genutzte Infrastruktur werden für beide Anlässe folgende Gebühren verrechnet:

Sporthalle Mettlen H	10½ Tage	à	Fr.	700	Fr.	7'350.00
Turnhalle Mettlen G	10½ Tage	à	Fr.	147	Fr.	1'543.50
Parkplatz Mettlen	11 Tage	à	Fr.	300	Fr.	3'300.00

Total Fr. 12'593.50

Bei der Berechnung der Mietkosten wurde für die Gewerbemesse der Standard-Tarif und für den Lehrlingswettbewerb der reduzierte Tarif "einheimisch nicht kommerziell" aus dem Benützungsreglement für vermietbare Räumlichkeiten der Gemeinde Pfäffikon angewandt. Für die übrigen amtlichen Gebühren gelten die Ansätze gemäss Reglement über die Verwaltungsgebühren. Vorbehalten bleiben Gebühren des Ressorts Sicherheit und Einwohnerdienste.

4. Feuerpolizeiliche Auflagen

Gemäss dem Schreiben der Ingesa AG vom 28. Februar 2020 sind für die genutzten Infrastrukturen folgende Maximalbelegungen zulässig:

Sporthalle Mettlen 500 Personen

400 Personen (Galerie)

Turnhalle Mettlen 100 Personen

100 Personen (Galerie)

Eine Überschreitung der maximalen Personenbelegung ist grundsätzlich nicht erlaubt. In Ausnahmefällen, z. B. bei ausserordentlichen Veranstaltungen oder Grossanlässen, kann eine Ausnahmebewilligung beim Bauamt der Gemeinde Pfäffikon beantragt werden.

5. Erwägungen der Abteilung Liegenschaften

Die Abteilung Liegenschaften befürwortet die Durchführung der Pfäffiker Mäss und des Lehrlingswettbewerbes auf der Schulanlage Mettlen. Die Infrastruktur der Anlagen genügt den Anforderungen und eine enge Zusammenarbeit mit der Schule der Gemeinde Pfäffikon sollte die gegenseitigen Störfaktoren auf ein Minimum reduzieren.

Die Sporthalle Mettlen wurde beim Bau als "Sporthalle plus" konzeptionell so ausgelegt, dass auch während des Schulbetriebs fünf bis sechs gesellschaftliche Anlässe pro Jahr möglich wären. Dieses Kontingent wurde seit der Inbetriebnahme der Sporthalle noch nie ausgeschöpft.

Die Pfäffiker Mäss und der Lehrlingswettbewerb sind etablierte Anlässe und geniessen bei Gewerbebetrieben, lokalen Ausstellern und nicht zuletzt bei der Bevölkerung eine grosse Akzeptanz. Die Abteilung Liegenschaften empfiehlt, die Bewilligung zur Durchführung der Pfäffiker Mäss und des Lehrlingswettbewerbs im November 2024 zu erteilen.

Die Bewilligung für die Gastwirtschaft, die Reklamen und das Verkehrskonzept wird separat durch die Abteilung Sicherheit erteilt. Vorbehalten sind feuerpolizeiliche Auflagen durch das Bauamt.

Der Gemeinderat beschliesst:

- 1. Die Anfrage des Vereins Pfäffiker Mäss wird begrüsst. Das für den Austragungsort im Jahr 2024 vorgesehene Areal der Schulanlage Mettlen wird zur Verfügung gestellt.
- 2. Der Veranstalter ist eingeladen, die feuerpolizeilichen Auflagen gemäss Ziffer 4 der Erwägungen mit dem Bauamt zu klären.
- 3. Der Veranstalter ist eingeladen, die Bewilligungen für die Gastwirtschaft, die Reklamen und das Verkehrskonzept bei der Abteilung Sicherheit einzuholen.
- 4. Die Liegenschaftenverwaltung wird beauftragt, einen entsprechenden Mietvertrag auszuarbeiten.

- 5. Mitteilung durch Protokollauszug an:
 - Präsident Verein Pfäffiker Mäss, Stefan Krebs, Rigistrasse 9, 8330 Pfäffikon ZH
 - Ressortvorsteher Finanzen und Liegenschaften
 - Ressortvorsteherin Sicherheit und Einwohnerdienste
 - Vizepräsident der Schulpflege
 - Leiter Sicherheit
 - Leiter Bildung
 - Leiter Schulverwaltung
 - Leiter Verkehr
 - Bausekretärin
 - Liegenschaftenverwaltung
 - Archiv L2.01.2/V1.02.2
 - Beschluss ist: öffentlich

Gemeinderat Pfäffikon ZH

Marco Hirzel Gemeindepräsident Daniel Beckmann Gemeindeschreiber

Versanddatum: